

死亡的宴會

● 石三友（大陸作家）

日本領事館毒酒事件

歡宴日本外務次官

抗戰爆發，南京被日軍占領後的一九三九年六月九日，日本外務省次官清水將首次率隨員三重來南京視察，根據日本慣例，駐南京總領事應舉行宴會歡迎招待。位於南京百步坡僻靜的日本駐南京總領事館聞此訊後一下熱鬧起來，領事館內外均進行了一番裝飾打扮，連領事館門上的太陽旗也換上了新的，總領事堀公一為顯示對頂頭上司的盛情和尊敬，準備舉行一次大型歡迎宴會，並要將宴會搞得特別隆重熱鬧，以給清水次官留下難忘的深刻印象。

一切歡迎準備就緒後，總領事囑領事館書記官船山擬一份邀請日軍華中派遣軍司令部首腦及維新政府漢奸要員赴宴名單。根據總領事之意，在船山開列的名單上有：華中派遣軍司令官山田乙三中將、參謀長吉本少將、副參謀長鈴木宗作少將、軍報道部長谷那華雄大佐，「維新政府」顧問原田熊吉少

大佐澤田、秋山、中佐田中等人；維新政府被邀的有：行政院長梁鴻志、立法院長溫宗堯、綏靖部長任援道、內政部長陳群、交通部長江洪杰、司法行政部長胡祐泰、教育部長顧澄、外交部長廉隅、財政部長嚴家熾、實業部長王子惠及南京市長高冠吾；總領事館出席的有領事內田、副領事有久、乾也等。總領事堀公一審閱後覺得這份名單開得很全面，在南京有資格坐上台面的日中要員都上去了，遂提筆簽發，並將宴會定於六月十日晚七時半。八日上午，由堀公一簽名、船山經手的精美請帖逐一送發到戶。堀公一經過細心考慮，決定宴會全部用中國菜、中國酒，以讓清水次官領略下「大東亞共榮圈」內的異國風味和情調，並囑總領事館總務科長砂田久一去精心籌劃辦理。

名菜滿桌食慾大開

面上鋪著嶄新的淡綠色新疆和田地氈，四周漆成奶黃色的印度尼西亞黃楊木裙牆，天花板上吊著剛用軍用飛機從日本運來的縷珞式水晶吊燈，四周牆角各置古色古香的中國紅木茶几架，上置一盆盆青翠欲滴的銀邊吊蘭，兩側牆上掛著名貴的字畫。隆重準備就緒，祇等賓客到來。不料由於偶然原因，被邀者未能如數赴宴。到晚上七時，書記官船山和宮下一核對，赴宴者祇有清水次官和隨員三重以及鈴木、澤田、田中等人，「維新政府」有梁鴻志、溫宗堯、任援道、江洪杰、胡祐泰、顧澄、廉隅、高冠吾，一下少了許多重要人物，未免要使大型宴會黯然失色。堀公一無奈中決定臨時由領事館官員補充，遂叫船山通知書記官宮下、吉生、金子、清水、警察署署長內藤四郎、翻譯石橋、囑托山本等迅速準備出席宴會。

七時三十五分宴會開始，總務科長砂田久一親自指揮穿著潔白服飾的中國僕役上菜。遵堀公一指示，砂田科長對宴會中國菜肴作了一番精心籌劃，布置屬下從南京各大飯

會宴的死亡

店找來擅長京、蘇、揚、川、粵、閩六大家系的名廚師，各自最少烹調兩道本幫名菜，所以上桌的佳肴是匯集中國主要菜系的春華雜饌，如京蘇傳統名菜貴妃雞翅、芙蓉蝦球、香酥烤鴨、泥烤雞、松鼠黃魚、炖生敲，川幫的芹黃鵝鵪絲、金鉤耳環，粵幫的烤乳豬，閩幫的佛跳牆、烏柳居……各式花色冷盤更使人眼花撩亂，美不勝收，堪謂色、香、味、形俱全，令人眼界、食慾大開！清水次官不由笑容滿面。中國僕役杜玉山手捧日本式銅質溫壺依次給賓主酒杯斟滿貴州老窖茅臺酒。總領事堀公一代代表日本駐南京總領事館和在華全體日軍官兵致歡迎詞，然後舉杯道：「為天皇陛下的健康長壽，為大日本帝國對華作戰的偉大勝利，為清水次官閣下訪華圓滿成功——乾杯！」賓主舉杯、漢奸學舌，在「乾杯」聲中將茅台酒一飲而盡。堀公殷勤饗客，在一片「請、請」聲中，齊將筷子伸向各道名菜，中國僕役不停斟酒。

敵偽中毒一片混亂

酒宴方酣，專門負責總領事館保安工作的警察署長內藤四郎，因忙於警戒工作而遲來。他入坐舉杯飲酒後，覺得酒味不對，出於長期形成的職業習慣，內藤便細心觀察酒的顏色與泡沫，同時小聲問船山是什麼酒，當他得知是從南京著名老字號「老萬全酒家」買來的老窖茅臺酒時，他不停地翕動鼻翼。

珍饈，如京蘇傳統名菜貴妃雞翅、芙蓉蝦球、香酥烤鴨、泥烤雞、松鼠黃魚、炖生敲，川幫的芹黃鵝鵪絲、金鉤耳環，粵幫的烤乳豬，閩幫的佛跳牆、烏柳居……各式花色冷盤更使人眼花撩亂，美不勝收，堪謂色、香、味、形俱全，令人眼界、食慾大開！清水次官不由笑容滿面。中國僕役杜玉山手捧日本式銅質溫壺依次給賓主酒杯斟滿貴州老窖茅臺酒。總領事堀公一代代表日本駐南京總領事館和在華全體日軍官兵致歡迎詞，然後舉杯道：「為天皇陛下的健康長壽，為大日本帝國對華作戰的偉大勝利，為清水次官閣下訪華圓滿成功——乾杯！」賓主舉杯、漢奸學舌，在「乾杯」聲中將茅台酒一飲而盡。堀公殷勤饗客，在一片「請、請」聲中，齊將筷子伸向各道名菜，中國僕役不停斟酒。

聞著酒味，再次在嘴邊嘗了嘗，突然一聲大喊「酒裡有毒！」這一聲令人膽顫魂飛的叫聲，驚得滿桌賓主臉色陡變，興高采烈地宴會立即變成一片驚慌和恐懼！

無論是日寇還是漢奸，都非常清楚在被征服的土地上時刻可能有不屈的民衆對他們進行反抗和復仇！南京大屠殺使百萬人口的繁華都市變成了人間鬼域和廢墟，到一九三九年六月以後全市人口才祇有十二萬餘人，日寇的暴行激起了中國民衆極大的憤怒和仇恨，「酒中有毒」也就不無可能了。堀公一驚駭之餘重新倒出二杯酒，讓酒鬼船山和宮下小心嘗試鑑別，二人仔細品嘗後，方發覺酒味不對頭。堀公一急令部下到廚房對酒進行全面檢查，證明均有異味。前後十五分鐘

，毒藥性發作，清水次官「啊」的一聲癱倒在椅子上，堀公一驚嚇得額頭沁出了豆大汗珠，頓覺舌頭漲大不靈活了，在癱倒前他命令「立即通知有安、慈惠、金城、同仁會醫院及日軍各醫院，火速派最高明的醫生來搶救！」但毒藥發作得很快，宴會廳一片混亂，輕者全身不適，口舌麻痺，行走困難，重者栽倒在會客室和走廊裡，有的在廁所、大廳和廚房門口大口嘔吐……。

內藤警察署長因來遲酒喝得少，加上體質強壯，所以開始比較清醒，指揮警察署在於長期形成的職業習慣，內藤便細心觀察酒的顏色與泡沫，同時小聲問船山是什麼酒，當他得知是從南京著名老字號「老萬全酒家」買來的老窖茅臺酒時，他不停地翕動鼻翼，

炳和詹長麟兄弟倆。內藤舌頭不清地嚎叫道：「封鎖全城要道，抓住嫌疑犯！」說完他和其他人一樣栽倒在地，昏迷不醒。

老萬全遭日人查抄

當時領事館領事內田和副領事乾也分別因病，因事未能參加宴會，二人獲報後火速趕往現場指揮組織搶救，雖經各醫院最精明的醫生儘力搶救，但書記官船山與宮下終因飲毒酒過量而於當晚斃命。日本人連夜封鎖了南京各城門，在搜捕失蹤的領事館僕役詹長炳、詹長麟。同時，日本人認為老萬全酒家有可能在酒中下了毒，即對中華路上的「老萬全酒家」進行查抄。

「老萬全酒家」創辦於清末，其創始人章桂生原是浙江紹興的少年農民，十九歲時移居南京，在當年秦淮勝地「老萬盛酒店」專司配酒，二十四歲時得同鄉資助後方在中華路上開了一家酒店，由於他的艱苦努力和採取提高質量、薄利多銷的經營方針，故使業務蒸蒸日上。國民政府定都南京後，老萬全進入了黃金時代，成為六朝勝地最負盛名的老字號，時稱南京「酒業大王」。這時「酒業大王」章老板及其子章厚之得之「毒酒案」消息後嚇得躲了起來。日本人在查抄時打開每瓶茅臺酒逼管帳的柯家才逐次喝嘗，柯雖被逼喝得醉醺醺，但卻安然無恙。日本人查不出結果又找不到老板，就將柯家才抓進憲兵隊，要其交代酒中下毒者，柯被拷打

得死去活來。

事館。

中 外 雜 誌

詹氏兄弟策劃復仇

案發後，總領事館內全部中國僕役連夜遭到嚴格審查和刑訊逼供，杜玉山等人遭到嚴刑拷打；連與此事無關，在領事館工作的其他幾名中國人也被逮捕。詹氏兄弟、父母及妻子娘家住地均被嚴密搜查和晝夜監視；最後連過江處笆斗山渡口的船夫也被抓進憲兵隊嚴刑拷問，追問詹氏兄弟等人的去向和下落。

在日本人沒有搜捕到詹氏兄弟及家人後，對重點拷問對象又無結果時，判斷毒酒案係詹氏兄弟所為。這場毒酒案確實是詹長麟和詹長炳計策和製造的。兄弟倆一個二十九

、一個二十六歲，南京人，是日本人最信任的中國僕役。六月八日總務科長砂田久一將他二人叫到辦公室，告知後日要舉行重要宴會，讓他們分頭去各大飯店尋找名廚。二人經過一番商議，決定抓住時機投毒教訓日本人。詹長麟自告奮勇，甘願冒死主要承擔這個任務。二人策劃後，當天詹長麟就在請廚師的途中買了大量阿托品片劑，又去老萬全會計佐佐木讓詹長麟去買四打酒（每打十二瓶）。詹長麟去老萬全買了四打酒後，來個偷樑換柱，將四瓶毒酒混入其中，送進了領

會宴的死亡。

在日本人沒有搜捕到詹氏兄弟及家人後，對重點拷問對象又無結果時，判斷毒酒案係詹氏兄弟所為。這場毒酒案確實是詹長麟和詹長炳計策和製造的。兄弟倆一個二十九、一個二十六歲，南京人，是日本人最信任的中國僕役。六月八日總務科長砂田久一將他二人叫到辦公室，告知後日要舉行重要宴會，讓他們分頭去各大飯店尋找名廚。二人經過一番商議，決定抓住時機投毒教訓日本人。詹長麟自告奮勇，甘願冒死主要承擔這個任務。二人策劃後，當天詹長麟就在請廚師的途中買了大量阿托品片劑，又去老萬全會計佐佐木讓詹長麟去買四打酒（每打十二瓶）。詹長麟去老萬全買了四打酒後，來個偷樑換柱，將四瓶毒酒混入其中，送進了領

日寇追捕一無所獲

當中毒官員稍有好轉，領事內田和乾也

立即組織力量抓捕失蹤的詹氏兄弟，警察署

長內藤已命令警察封鎖了全城各要道路口，日本憲兵隊也全體出動，對一切與毒酒案有關人員進行嚴密搜查。六月十一日南京各報紙及城內外到處出現了通緝詹氏兄弟的《緊急通緝令》，並詳盡標明了詹氏兄弟、妻子、兒女及他們父母、妹妹的姓名、年齡、容貌、體型、衣著等，懸賞緝拿；並在和平門和下關火車站一帶逮捕了許多無辜群衆。從六月十日到七月十日，日寇出動了二千名警察、憲兵以至軍隊，到處圍堵追捕，結果一無所獲。日寇判斷詹氏全家逃往上海，遂在上海租界地區密派特務監控，密令一旦發現詹氏等人即以逮捕，逮捕不成當場殺死。而此時，詹氏全家到上海後已進入了當時日寇勢力尚未伸入的英國租界。

詹長麟從一九三四年起就在日本領事館當僕役，其兄詹長炳從一九三六年二月起也在這裡當僕役，多年來他們勤勤懇懇地在領事館內服務，任勞任怨，從不與人相爭相罵，以自己的行動贏得了領事館日本官員的信任和中國同事的尊重。總領事堀公一對詹氏兄弟亦評價道：「忠於職守，真誠友愛，從未發現過反日言行。」為什麼他們要冒死幹下這場特大事件呢？總領事館內大小日本官員均不得其解，就是內藤四郎親自出馬對杜玉山等幾個中國僕役威脅利誘、嚴刑拷打，也無任何結果。在那份寫給日本外務大臣有田八郎的《南京總領事館內中毒事件報告》

中 的「犯罪動機」一欄，一直是空白。

中外雜誌

愛國志士安全抵港

毒酒事件發生半個月後的六月二十六日，壠公一突然收到一封寄自上海的詹氏兄弟掛號信，回答了一切。信的全文如下：

總領事先生：

我們兄弟兩人在日本總領事館幾年的服務期間，對你們日本人是非常好的，我們也非常忠於職守，沒有一次做過違背你們的事，這你們也是相信的吧。說實話，不幸的是，發生了中日戰爭，我們目睹日本對中國的無理侵略，對日本人確實感到失望。然而那時我們僅僅是從新聞報導中看到你們日本人的凶殘，但還不是親眼看到的。因此，還沒有使我們改變在總領事館內忠實服務的決心。

後來，南京被你們日本兵占領，我們親眼看到了日本兵在南京燒殺姦淫的一切獸行。甚至連我們自己的家也被你們燒了，我們的妻子也被日本兵強姦了，家裡的東西也被日本兵搶劫一空。我們兄弟雖如此在領事館內忠實服務，而我們的家被燒，妻子被姦污，財物被掠奪，可憐勞苦半生的血汗全被你們破壞盡淨。既然如此，我們還有什麼希望？

和日本人勢不兩立。祇是我們既無兵，又無力量，加之總領事對我們又很好，因此一直都下了手。十日總領事招待客人，我們覺得不可坐失良機，才決定下手。誰死誰不死

，這就要看你們的命運了。

我們不管成功的可能性大小，祇是爲了

實現報仇雪恥的心願。我們事前對誰也沒講，事後更不願給別人添麻煩，「好漢做事一身當」，我們不想再說假話，我們已經來到上海，明天就要去香港，你們有本事就請來捉我們吧！但不要懷疑其他的人。我們既然做了此事，就不怕死，如果被你們捉住，願為多數被你們踩躡的人們報仇雪恥，死而無憾。像我們這樣的勞動者，除以這樣的死作為代價之外，沒有比這更光榮的。我們在領事館進行這次行動，唯恐牽連總領事，但想不出其他報仇雪恥的方法，所以就在公館宴

請了。詹氏全家在英租界安全地度過了半個餘月，於六月底離開上海，三天後抵達香港。七月十日，香港報紙登載了詹氏兄弟抵港的消息和照片，成爲驚動世界的新聞，爲在鐵蹄下生活的中國人出了一口氣。次日，壠公一給日本外務大臣有田八郎發了一份《關於總領事館邸毒酒中毒事件》公文，作爲折騰了一個月的無奈收場和對此事的了結。

聖文庫拾夢抒懷

隆重

李

潔

著

出版

新臺幣

壹百伍

拾元

本書作者早歲在浙江從政，迭宰大邑，來臺後從事新聞行政、主持電影及出版事業，閱歷宏豐，見聞廣博，名作家阮毅成、周道濟二位教授在本書序文中均推崇作者就個人過去生活片段，以慧眼傾抒其感受，

匯爲智慧的結晶，與一般回憶錄不同，讀來令人心領神會，趣味盎然。三十二開本，穿線平裝，定價新臺幣壹百伍拾元，歡迎購閱。

郵撥〇七三九三三三一一號聖文書局帳戶。

會的時間下了手。這樣做對不起總領事，感到遺憾。

詹長炳 詹長麟六·二十五